ASE-2410 Johdatus prosessien hallintaan Matti Vilkko
Tentti 9.9.2013, 5 op. Y1)6 Majanne

1.) Sdidon tavoitteiden tunnuslukuja
a. aikatasossa,

b. taajuustasossa. (4p)
2.) Hahmottele impulssivasteet jirjestelmille, joiden navat sijaitsevat kuvan mukaisesti. (6p)
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3.) Prosessi, jonka navat on esitetty kuvassa, ja jonka tasapainotilan vahvistus on 100,
kompensoidaan kuvan kompensaattorilla.

a. Mika on prosessin siirtofunktior (1p)

b. Mika kompensaattori on kyseessa? (1p)

c. Miki on kompensoimattoman jirjestelman vaihevara? (2p)

d. Mika on kompensoidun jirjestelmin vathevara? (2p)

o Prosessi (gain @ 0Hz = 100)
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TENTISSA EI SAA KAYTTAA LASKINTA, SANAKIRJAA TAI MUITA APUVALINEITA

Jatkuu toisella puclella.



5.

Prosessien kayttaytyminen mairdytyy sisidnmenojen ja ulostulojen vilisesta
dynamiikasta. Mita dynamiikka tarkoittaa ja millaisista fysikaalisista ja kemiallisista
lmiGista se muodostuu? 2p)
Luentomateriaalissa on kuvattu prosessikokonaisuuden saadén suunnittelun
perusvaiheet (petrokemian nikékulma, Luyben). Miti vaiheita suunnitteluprosessiin
kuuluu ja miti tehtavid eri vaiheisiin sisiltyy? (4p)

Miti saatopiirin (yhden vapaan muuttujan takaisinkytketty jarjestelma) ominaisuuksia
kuvaavat seurantasubde ja sddtisuhde? Kirjoita niiden siirtofunktiot (selitd kiyttimasi
merkinnit), mitkad ovat niiden “optimaaliset arvot” ja millainen sditdji ne petiaatteessa
toteuttaisi? (2p)
Mika suljetun jirjestelmin taajuusvasteen ominaisuus rajoittaa saatopiitin kiytinnon
suorituskykya (kuinka korkeataajuisia hairi6ita saatopiiri pystyy vaimentamaan) ja miten

tima ominaisuus vaikuttaa sdatopiirin toimintaan (eli miki se ongelma on)? Zp)
Mita tarkoitetaan siirtofunktion realisoituvuudella ja mika vaikutus silla on
myotakytketyn siadon toteutuksessa? Valota asiaa sopivalla esimerkill. (1p)

Saadetyissa (suljetuissa) monimuuttujajirjestelmissa sisainmeno (ohjaus) voi vaikuttaa
ulostuloon suoraan tai epasuorasti. Selita esim. kuvan avulla mita tarkoitetaan suoralla ja

episuoralla vaikutuksella. (1p)



